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ХЕМАТОЛОГ И ОНКОЛОГ ПРОФ. ДР МЕД. НАДЕЖДА БАСАРА СМАТРА ДА ЈЕ ЦИЉАНА ТЕРАПИЈА БУДУЋНОСТ МЕДИЦИНЕ

Трансплантацијом матичних
ћелија про тив ле у ке ми је

Про фе сор др мед. На де жда Ба са ра већ

ду го го ди на је нај при зна ти ји  хе ма то -

лог и он ко лог са Бал ка на у сви је ту, тре -

нут но је на чел ник бол ни це Мал те шких ви те -

зо ва, Malteser St Franziskus Hospital у Флен -

сбур гу. При је ви ше од 10 го ди на тран сплан ти -

ра ла је ма тич ним ће ли ја ма ко шта не ср жи од

не срод ног да ва о ца  и из ли је чи ла пр вог па ци -

јен та из Ју го и сточ не Евро пе обо ље лог од до

та да не из ље чи ве акут не лим фо бла стне ле у ке -

ми је, Фи ла дел фи ја по зи тив не. Као пр ва у Ње -

мач кој при мје њу је је дан аме рич ки ли јек и спа -

са ва од нај го рег ви да апла стич не ане ми је вла -

сни ка Пинк ме диа гру пе, Жељ ка Ми тро ви ћа.

До сад је ура ди ла бли зу 1.800 бо ле сни ка обо -

ље лих од ра зних ви до ва ле у ке ми ја и лим фо ма

са про сјеч ном успје шно шћу пре жи вља ва ња

од 86 од сто,  три го ди не по слије тран сплан та -

ци је, што је до во ди у сам врх свјет ских тран -

сплан та то ра ма тич них ће ли ја. Ци ти ра ност од

стра не дру гих на уч ни ка, ње них 180 на уч них

ра до ва из ма тич них ће ли ја хе ма то по е зе и

тран сплан та ци је ма тич них ће ли ја ко шта не ср -

жи  до сти гла је фан та стич ну ци фру од 4.000

пу та.

Мо же те ли  нам при бли жи ти ври јед ност

ма тич них ће ли ја? Ка ко то оне ли је че?

- Ма тич не ће ли је су нај моћ ни је ће ли је у на -

шем ор га ни зму и раз ли ку ју се од свих оста лих

ће ли ја по то ме што се са мо об на вља ју. При ли -

ком дио бе, јед на ће ли ја се вра ћа у дио ко шта -

не ср жи гдје се на ла зе ма тич не ће ли је а дру га

на ста вља да про ли фе ри ше тј. да се умно жа ва

и ди ре фен ци ра тј. ства ра зре ли је ће ли је од ко -

јих на кра ју по ста ју на ша би је ла крв на зрн ца

(ле у ко ци ти), цр ве на крв на зрн ца (ери тро ци ти)

и крв не пло чи це (тром бо ци ти). Те три осо би -

не, са мо об на вља ње, про ли фе ра ци ја и ди фе -

рен ци ја ци ја, ко је су под кон тро лом, ка рак те -

ри шу на ше ма тич не ће ли је.  Нор мал не ма тич -

не ће ли је се не на ла зе са мо у на шој кошт ној

ср жи, кр ви и пуп ча ној врп ци већ и у ко жи и је -

три. Ка да до ђе до му та ци је јед не од ма тич них

ће ли ја, на ста је ле у ке миј ска ма тич на ће ли ја ко -

ја не под ли је же ни ка квој кон тро ли и до во ди

до на ста ја ња акут не ле у ке ми је. У зад њих не -

ко ли ко го ди на, по твр ђе но је по сто ја ње и  ту -

мор ских ма тич них ће ли ја код со лид них ту мо -

ра.

Да ли се ле у ке ми јом „раз бо ле” све ма тич -

не ће ли је, ко јих на жа лост не ма мно го у ор -

га ни зму и ко ли ко је до вољ но тран сплан та -

ци јом на до ка на ди ти бо ле сном ор га ни зму?

Ле у ке ми јом се не раз бо ле све ма тич не ће ли -

је не го са мо је дан дио њих. По слије при мје не

ци то стат ске те ра пи је 80 од сто бо ле сни ка са

ле у ке ми јом по стиг не тзв. ком плет ну ре ми си ју

и не ма зна ко ве бо ле сти, што по твр ђу је да нор -

мал не ма тич не ће ли је и да ље по сто је. Ме ђу -

тим, те ле у ке миј ске ма тич не ће ли је има ју не -

вје ро ват ну спо соб ност да се „са кри ју” у кошт -

ној ср жи и из бјег ну штет но дје ло ва ње ци то -

ста ти ка, та ко да оста ју при кри ве не и мо гу по -

слије за вр ше не те ра пи је, да се по но во по ја ве и

иза зо ву тзв. ре ци див бо ле сти. На сто ја ња на уч -

ни ка ши ром сви је та су да се све те ле у ке миј -

ске ма тич не ће ли је уби ју и на тај на чин спри -

је чи ре ци див. Је ди на ме то да ко ја си гур но уби -

ја ле у ке миј ске ма тич не ће ли је је ком би но ва на

ци то стат ска и зрач на те ра пи ја и тран сплан та -

ци ја са но вим, здра вим ма тич ним ће лиј ма од

до на то ра и због то га су ре зул та ти ли је че ња

тран сплан та ци јом нај бо љи. 

Ко је су то бо ле сти, тач ни је об ли ци ле у ке -

ми је ко је се на че шће ли је че, да ли их је мо -

гу ће кла си фи ко ва ти?

- Тран сплан та ци јом се ли је че све ви со ко ри -

зич не акут не ми је ло ид не и лим фо бласт не ле у -

ке ми је, као и ви со ко ри зич не хро нич не лим фо -

цит не ле у ке ми је и хро нич не ми је ло ид не ле у -

ке ми је ко је се не ли је че ин хи би то ри ма ти ро -

зин-ки на зе или су ре зи стент не на исте. Кла си -

фи ка ци ја под гру па је нај ва жни ји дио ди јаг но -

сти ке ових бо ле сти и код нас се не ра де. Због

то га је из у зет но ва жно да се бо ле сни ци, по -

себ но они мла ђи од 60 го ди на, од мах по по ста -

вља њу ових ди јаг но за ја ве ка ко би што при је

бо лест мо гла да се кла си фи ку је и до не се од лу -

ка о да љој те ра пи ји.

Да ли сма тра те да је ци ља на те ра пи ја

успје шни ја у из ље че њу бо ле сти кр ви и због

че га?

- Ци ља на те ра пи ја је бу дућ ност ме ди ци не,

при је све га хе ма то ло ги је и он ко ло ги је. При -

мје на ци ља не те ра пи је код акут не про ми је ло -

цит не ле у ке ми је је до ве ла до из ље че ња од 85

од сто код бо ле сни ка са овом ле у ке ми јом, код

хро нич не ми је ло ид не ле у ке ми је је при мје на

ин хи би то ра ти ро зин-ки на зе до ве ла до из ље че -

ња у 90 од сто бо ле сни ка, та ко да се тран сплан -

та ци ја код тих бо ле сти ра ди са мо у из у зет ним

слу ча је ви ма. Још мно го ва жни ја при мје на тзв.

ци ља не те ра пи је је код мно го број них ту мо ра

као што су кар ци но ми плу ћа, кар ци ном дој ке,

кар ци ном бу бре га, кар ци но ми же лу ца, де бе лог

цри је ва, пан кре а са и је тре. Ре зул та ти су код

свих ових ма лиг них бо ле сти по ста ли у зад њих

не ко ли ко го ди на мно го бо љи за хва љу ју ћи са -

вре ме ној ци ља ној те ра пи ји. Ли ста тих но вих

ље ко ва је ду гач ка, али у Евро пи се сва ке го ди -

не ре ги стру је нај ма ње два но ва пре па ра та из

гру пе „ци ља не” те ра пи је.

Шта је Ха пло-ме то да?

- Ха пло ме то да је ме то да тран сплан та ци је

ма тич них ће ли ја хе ма то по е зе гдје се да ва лац

по ду да ра са при ма о цем са мо 50 или 60 од сто.

Тај про це нат по ду дар но сти је не до во љан за

успје шну тран сплан та ци ју (нео п ход но је нај -

ма ње 90 од сто по ду дар ност), па се због то га,

тран сплан тат пре чи шћа ва  у спе ци јал ним усло -

ви ма у тзв. чи стим со ба ма „clean ro oms” или

„GMP-good manufacture practice” условима.

GMP подлијеже посебној контроли у цијелој

Европи (у Њемачкој подлијеже најстрожијем

њемачком закону АМГ-закону о производњи

љекова,  и ту је експерт европског нивоа мој су-

пруг Бранислав, који већ преко 15 година у Ње-

мачкој ради на контроли квалитета трансплан-

тата који се произведу и контроли услова у ко-

јима се производи.  Хапло метода је ризична

трансплантација јер је опасност од инфекција

код ових болесника већа него код „нормалних”

трансплантација, али су резултати релативно

добри са 35 од сто пре жи вља ва ња.

С об зи ром на то да се ма тич не ће ли је на -

ла зе у ко шта ној ср жи, кр ви и пуп ча ној врп -

ци, ка ко их мо же мо са чу ва ти?

- Ма тич не ће ли је се мо гу са чу ва ти на ни -

ским тем пе ра ту ра ма ис под - 140°Ц у га сној

фа зи теч ног азо та ви ше го ди на. Већ сам ви ше

пу та тран сплан ти ра ла па ци јен те са соп стве -

ним ма тич ним ће ли ја ма (тзв. ауто ло га тран -

сплан та ци ја) ко је су би ле ста ре пре ко пет го -

ди на. Прет ход но је нео п ход но про вје ри ти њи -

хов ви та ли тет, што се ра ди из про ба ко је се у

исто ври је ме и под истим усло ви ма са ма тич -

ним ће ли ја ма за мр зну. У Ње мач кој се, при је

све га због ве ли ког бро ја ре ги стро ва них до на -

то ра, тран сплан та ци ја ма тич ним ће ли ја из

пуп ча не врп це код од ра слих бо ле сни ка ја ко

ри јет ко ра ди. У Ње мач кој је ре ци мо  у 2011, од

2.900 тран сплан та ци ја са мо код 24 бо ле сни ка

при ми је ње на крв из пуп ча не врп це не срод ног

да ва о ца. Од ма тич них ће ли ја из соп стве не

пуп ча не врп це ни је до сад ни је дан бо ле сник у

Евро пи тран сплан ти ран. Д.Т.

ДО НА ТО РИ ОД 18
ДО 50 ГО ДИ НА

Ко све мо гу би ти до на то ри ма тич них ће -
ли ја? Мо ра ју ли би ти у крв ном срод ству?

-До на то ри ма тич них ће ли ја мо гу да бу ду све
здра ве осо бе ста ри је од 18 а мла ђе од 50 го -
ди на. Уко ли ко се ра ди о бра ћи или се стра ма
бо ле сни ка, до на то ри мо гу да бу ду и ста ри ји од
50 го ди на уко ли ко су здра ви.

ПРИ МЈЕ НА  ЋЕ ЛИ ЈА ИЗ ПУП ЧА НЕ ВРП ЦЕ
ИЗ ГУ БИ ЛА НА ЗНА ЧА ЈУ

Ка ко се чу ва ју ма тич не ће ли је из пуп ча не врп це и ко ли ко се оне мо гу са чу ва ти?
- Ма тич не ће ли је из пуп ча не врп це се чу ва ју на тем пе ра ту ри од ис под -140°Ц у га сној фа -

зи теч ног азо та и мо гу се чу ва ти пре ко пет го ди на. Ме ђу тим, ин ди ка ци ја за чу ва ње ма тич-
них ће ли ја из пуп ча не врп це прак тич но не по сто ји.  Чу ва ње ма тич них ће ли ја из пуп ча не врп -
це,  по ста ла је „мо да” у Цр ној Го ри и Ср би ји, што ми уоп ште ни је ја сно, јер је њи хо ва ка сни -
ја упо тре ба не ја сна.  Пред ла жем мла дим па ро ви ма, ко ји же ле да оста ве ма тич не ће ли је из
пуп ча не врп це да се прет ход но ин фор ми шу и не ба ца ју па ре. Из у зе так би мо гли да бу ду са -
мо слу ча је ви гдје у по ро ди ци по сто ји ви ше слу ча је ва ле у ке ми ја и лим фо ма али чак и то ни -
је ин ди ка ци ја. У сви је ту по сто ји у ме ђу вре ме ну пре ко 22 ми ли о на ре ги стро ва них по тен ци -
јал них да ва о ца, та ко да је при мје на ма тич них ће ли ја из пуп ча не врп це из гу би ла на зна ча ју.
Од ма тич них ће ли ја из соп стве не пуп ча не врп це ни је до са да ни је дан бо ле сник у Евро пи
тран сплан ти ран. 

При мје на у свр хе ре ге не ра тив не ме ди ци не су не по треб не, јер у слу ча ју да на  при мјер ма -
тич не ће ли је тре ба да се при ми је не за ре ге не ра ци ју хр ска ви це ко ље на, мо гу ла ко да се узму
из кошт не ср жи  а не из не ког тан ка гдје сто је већ 20 го ди на, итд. 

ПА ЦИ ЈЕН ТИ ИЗ ЦР НЕ
ГО РЕ МО ГУ БИ ТИ

КО РИ СНИ ЦИ БАН КЕ
Да ли па ци јен ти из Цр не Го ре мо гу би -
ти до на то ри или ко ри сни ци бан ке ма -
тич них ће ли ја? 

- Па ци јен ти из Цр не Го ре мо гу би ти ко -
ри сни ци бан ке ма тич них ће ли ја и већ су би -
ли ко ри сни ци, по зна то вам је да сам ви ше
па ци је на та из Цр не Го ре успје шно тран -
сплан ти ра ла и из ли је чи ла од ле у ке ми је.
Здра ви гра ђа ни Цр не Го ре мо гу да се ре ги -
стру ју као до на то ри уко ли ко је ре ги стар у
Цр ној Го ри осно ван. Уко ли ко ни је, од ве ли -
ке по мо ћи би био кон такт са нај ста ри јим
ње мач ким ре ги стром тј. бан ком ма тич них
ће ли ја ко шта не ср жи Stefan-Morsch-
Stiftung, ко ји би си гур но по мо гао у осни ва -
њу ре ги стра до на то ра. Stefan-Morsch-
Stiftung је ор га ни зо вао ак ци ју ти пи за ци је
до на то ра из Ни ша, ка да се пре ко 4.000
мла дих Ни шли ја ја ви ло и да ло крв на пре -
глед, да би по мо гло свом су гра ђа ни ну у на -
ла же њу да ва о ца.

Трансплантацијом ма тич них ће ли ја ко шта не ср жи од не срод -
ног да ва о ца  из ли је чи ла пр вог па ци јен та из Ју го и сточ не Евро -
пе обо ље лог од до та да не из ље чи ве акут не лим фо бла стне
ле у ке ми је, Фи ла дел фи ја по зи тив не


